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一、升华
1.定义：物质由固态直接变为气态的过程叫做升华。例如冬天冰冻的衣服也会慢慢变干，这是因为冰直接变成了水蒸气；还有使用时间较长的灯泡灯丝会变细，是因为灯丝钨在高温下由固态直接升华成了气态钨。
易错点提示：
要注意是“直接”从固态变为气态，中间没有经过液态这一过程。有些同学可能会错误认为只要物质从固态变成气态就一定经过了液态的过渡，比如误认为冰冻衣服变干是先融化成水再蒸发成水蒸气，实际上是冰直接升华成水蒸气的。
2.升华吸热：升华过程需要吸收热量。比如在人工造“雪”的实验中，对烧瓶内的樟脑丸粉末加热使其升华，这个加热过程就是为其升华提供热量。
易错点提示：
不要错误理解为物质在任何情况下从固态变为气态都能自发进行，升华是需要吸收外界热量来打破固态分子间的束缚从而转变为气态的。容易出现的错误是认为只要物质是固态和气态之间的转化就不需要条件，忽略了吸热这个关键条件。
二、凝华
1.定义：物质由气态直接变为固态的过程叫做凝华。像严冬窗玻璃上的冰花，是室内温度较高的水蒸气遇到温度很低的玻璃，直接由气态凝华成固态的冰晶形成的；还有使用时间较长的灯泡，灯泡内壁会变黑，是因为灯丝升华后的钨蒸气遇到冷的灯泡内壁，又直接凝华成固态钨附着在上面。
易错点提示：
同样要强调“直接”从气态变为固态，不能与其他物态变化混淆。比如有的同学可能会错误认为玻璃上的冰花是水蒸气先液化成小水滴再凝固成冰花，实际上是水蒸气直接凝华成冰花的。
2.凝华放热：凝华过程会放出热量。当气态物质凝华时，分子间距离减小，能量降低，多余的能量就以热量的形式释放出来。
易错点提示：
在分析一些涉及能量变化的现象时，容易忽略凝华是放热过程这一点。比如解释冰花形成时，只关注到水蒸气变成了冰花这个物态变化，而忘记说明在这个凝华过程中是有热量放出的。
三、升华和凝华现象在生活中的应用及解释
1.应用：利用升华吸热可以制冷。例如生活中常用的干冰（固态二氧化碳），在常温常压下会迅速升华，吸收大量的热，使周围空气温度降低，从而可以用来进行人工降雨（干冰升华吸热使云层中的水蒸气遇冷液化或凝华成小水滴或小冰晶，小冰晶下落过程中与空气摩擦熔化成小水滴形成降雨）、制造舞台云雾效果等。
易错点提示：
要理解干冰升华吸热导致的一系列后续物态变化过程，不能简单地认为干冰升华就直接形成了降雨或云雾，中间涉及到水蒸气的液化、凝华、熔化等多个环节，要准确分析每个环节发生的条件和先后顺序。
2.解释常见现象：能够用升华和凝华知识解释一些自然和生活中的现象。比如霜的形成，是由于夜间地面附近的空气温度骤降，空气中的水蒸气直接凝华成固态的霜附着在地面或植物上；再如樟脑丸放在衣柜里，时间久了会变小甚至消失，这是因为樟脑丸发生了升华现象。
易错点提示：
在解释现象时，要准确判断是升华还是凝华过程在起作用，并且要结合当时的环境条件（如温度、湿度等）来分析。例如对于霜的形成，如果忽略了夜间温度骤降这个关键条件，就很难准确解释清楚为什么水蒸气会直接凝华成霜而不是以其他物态存在。同时，在解释樟脑丸变小现象时，不能错误认为是樟脑丸与衣柜里其他物质发生了化学反应等其他原因导致的，要明确是升华这一物态变化导致的体积减小。
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一、选择题
1．冬天的清晨，人们有时会看到屋檐上或树叶上挂有霜，霜的形成属于（　　）
A．汽化	B．凝华	C．液化	D．升华
2．科技改变生活，向云层中播撒“于冰”可实现人工降雨，这是利用“干冰”（　　）
A．汽化吸热	B．升华吸热	C．凝华放热	D．凝固放热
3．据央视12月19日午间新闻报道，黑龙江漠河北极村出现了日晕与钻石尘同框的奇特景象。钻石尘是指低空大气中的水蒸气在气温极低时直接变成微小冰晶悬浮在空中，一般肉眼难以见到，但在阳光照射下会产生光弧、光斑和光环等光学现象，使得它们看起来像一颗颗钻石一样闪闪发光。钻石尘的形成主要经历了下列哪种物态变化（　　）
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A．液化	B．凝固	C．升华	D．凝华
4．如图所示，下列物理现象的形成过程中，需要吸热的是（　　）
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A．甲图中，壶口冒出的“白气”
B．乙图中，北方冬天植物上的雾凇
C．丙图中，夏天清晨，蜻蜓身上的露珠
D．丁图中，铁矿熔化成了铁水
5．“泼水成冰”需要使用热水，泼出的热水变成水蒸气后，在极寒环境中直接变成小冰晶，下列说法正确的是（　　）
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A．热水变成水蒸气是升华现象	B．热水变成水蒸气需要放热
C．水蒸气变成小冰晶是凝华现象	D．水蒸气变成小冰晶需要吸热
6．如图所示，关于天气预报的信息，下列说法正确的是（　　）
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A．雪的形成需要吸收热量
B．雨的形成是凝华现象
C．冰雹属于晶体，有固定的熔点
D．晴天衣服容易晾干是因为温度越高升华越快
7．如图所示，是某物质通过吸热、放热在固、液、气三种物态之间转化的示意图，下列分析正确的是（　　）
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A．甲为液态，由甲到乙是升华过程			B．乙为气态，由乙到丙是液化过程
C．丙为气态，由丙到甲是凝固过程			D．乙为液态，由甲到乙是熔化过程
8．A、B两个实验小组，分别用水浴加热（图甲）和用酒精灯加热（图乙）碘锤的方法观察“固态碘升华”过程。通过查阅资料可知：在标准大气压下，酒精灯外焰的温度约为800℃，碘的熔点为113.7℃。关于这两组实验，下列说法正确的是（　　）
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A．两组实验中紫色碘蒸气的形成，都经历了由固态变液态的过程
B．两组实验中出现的紫色碘蒸气，形成的过程都需要吸收热量
C．酒精灯加热碘锤，更利于观察固态碘的升华
D．两组实验中出现的紫色碘蒸气，都是由固态碘升华形成的
二、填空题
9．松花江畔，严冬经常出现“雾凇”现象，如图所示，“雾凇”形成的过程需要　      　（选填“放出”或“吸收”）热量。
[image: ]
10．“大寒”，滴水成冰。冰的形成是一种　     　（填物态变化名称）现象；衣柜中的樟脑丸可以防虫、防霉，时间长了会变小甚至消失，这是一种　     　（填物态变化名称）现象。
11．在严冬温度较低的时候，窗上可以结霜（冰花），这是　     　遇冷　     　现象。霜应结在玻璃　     　（填：“内”或“外”）侧。
12．灯泡用久后，灯泡内壁会发黑，这是由于高温钨丝的　     　产生的钨蒸气又在较低温度的灯泡内发生　     　的缘故.
13．如图，将干冰放入试管，在试管口上套上气球，过一会儿看到气球越来越大，这是由于干冰发生了　     　（填物态变化名称）。同时发现试管外壁结了一层霜，这说明干冰发生该物态变化时需要　     　（选填“吸热”或“放热”）。
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14．课外兴趣小组用身边的器材做了下面的实验：将冰块放入易拉罐中并加入适量的盐，搅拌约半分钟，如上图。这时可以观察到易拉罐的下部和底部会出现　     　，这是　     　现象。
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三、简答题
15．“冰火花”是一种新型的液体降温材料，把它喷在人的皮肤上，会迅速凝固成9℃的固态凝胶，几秒钟又消失不见了，在皮肤上不留黏黏的感觉，使人感到凉爽。请说出固态凝胶在皮肤上消失时所发生的物态变化名称以及使人感到凉爽的原因。
四、科普阅读题
16．阅读短文，回答问题。
雪的形成
雪是从云中降落到地面的雪花形态的固体水，它由大量白色不透明的冰晶和其聚合物（雪团）组成，在水蒸气弥漫的云层里，雪最先以肉眼看不到的一颗微尘粒子形状存在，叫做晶核，通常会在低于零下10℃的环境下形成，晶核周围的水蒸气分子在冷空气作用下，围着晶核开始凝华，使晶核逐渐变大，成为雪晶，当雪晶增大到能够克服浮力时，便落到地面，这就是雪花，水蒸气的多少和温度的高低造成了雪花多少、大小和形状的差异。
降雪要满足三个气象条件：一是云层中含有较冷的晶核；二是要有充足的水汽；三是云层下面气温低于0℃，接近地面的气温一般不能低于4℃。当靠近地面的空气在0℃以上，但是这层空气不厚，温度也不很高，会使雪花没有来得及完全融化就落到了地面，这叫做降“湿雪”，或“雨雪并降”，这种现象在气象学里叫“雨夹雪”。
受强冷空气影响，2019年1月9日盐城部分地区迎来了首场降雪，为了应对下雪可能对交通的影响，交警和路政部门提前布局，做好了向路面撒盐除雪，并出动铲雪车进行铲雪作业的准备预案。
（1）晶核周围的水蒸气围绕晶核　     　（填物态变化名称）使晶核长大成雪晶，该过程中水蒸气需要　     　（选填“吸热”或“放热”）。
（2）下列不属于雪的形成条件的是____。
A．云层中气温较低	B．云层水汽充足
C．云层中有较冷的晶核	D．云层下气温较高
（3）向路面撒盐除雪的原理是盐水的凝固点比水的凝固点　     　（选填“高”或“低”）。
（4）收集一定量的干净雪置于室温下，观察雪的熔化现象，测量并作出雪熔化时温度随时间变化的图象如图所示，能反映雪熔化规律的图象是　     　。
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（5）1月9日我市部分地区下的是雨夹雪，形成这一现象的原因是：　               　。


参考答案
1．B
2．B
3．D
4．D
5．C
6．C
7．B
8．B
9．放出
10．凝固；升华
11．水蒸气；凝华；内
12．升华；凝华
13．升华；吸热
14．霜；凝华
15．固态凝胶几秒钟后消失不见了，是由固态直接变成气态，属于升华现象；升华过程中从人体吸收热量，使人感到凉爽。
16．（1）凝华；放热
（2）D
（3）低
（4）乙
（5）靠近地面的空气高于0℃，且这层空气不厚，温度也不是很高
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